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5.2. Iupdepenuupyemocts pyHkuuu. uddepenuuan GpyHkuuu
Onpenenenune 5.4, Oyuxnus Y = f(X) HaseBaeTcsa qudbdepeHIrpyeMon B
TOUKEe Xg, €CIH ee mpupaiieHre B 3To Touke T (Xg+AX)— f(Xg) moxerT
OBITh MPEJCTABICHO B BU/IC
f (Xg +AX) — T (Xg) = AAX+ 0(AX),
rae A — HEKOTOpoe AeHCTBUTENBbHOE 4ucio, 0(AX) - GeckoHe4HO Manas

¢yHKIMsa 00j1ee BRICOKOro mopsiaka, ueM AX mpu AX — 0.



Teopema 5.1. /I toro, uroonl ¢pyukuus Y = f(X) Obuia guddepeHupy-
eMOH B TOUKE X, HECOOXOJIMMO U IOCTATOYHO, YTOOBI B TOUKE Xy CYIIIECTBO-

BaJla KoHeuHas nmpom3BogHas f'(xg) = A.

Teopema 5.2. Eciin dyuxkuus Y = f(X) mubddepenmupyema B HEKOTOPOH
TOUYKE, TO OHA U HEMPEPHIBHA B 3TOM TOUKE.

Jloka3zarejabcTBO. OyHKIMA guddepeHuupyema, ciea0BaTeIbLHO

Ay = AAX + 0(AX) (Ax—>0):> I|m Ay =A lim Ax+ lim o(Ax)=0,
—0 AX—0 AX—0

Caencrsue. Ecou ynknus Y = f (X)B HekoTOpO# TOUKE MMeEeT pous3-
BOJHY0, TO OHA HENPEPHIBHA B 3TOU TOUKE.

OOpaTHOE, BOOOILE TOBOPSI, HEBEPHO.



IIpumep 61. OyHkIUA Y = ‘X‘ HEeNpEpbIBHA BO BCEX TOYKaX 00JIACTH OMpE-
neiieHusi, Ho B Touke X=0 mpon3BogHas HE CYILIECTBYET T.K.

f'(0+0)=1= f'(0-0)=-1.

IIpumep 62. Oynkiusa f(X) = Ix HEeNpEepbIBHA BO BCEX TOYKaX 00JIaCTH

omnpejieneHus1, Ho B Touke X=0 Mpou3BoIHAs HE CYIECTBYET T.K.

f(x+AX)— f(X) I+ ax—¥x _

f'(x)= lim = |lim
AX—0 AX AX—>0 AX
. X+ AX — X
= |lim
Ax=0 Ax(\/(x+Ax)2 + 3X(X + AX) + j
1

= |lim

o0 \/(X+AX) +3x(X + AX) 3 3\/7




JAuddepennuan pyHkuuu

Ecinu pynkuus nuddepeHupyemMa B TOUKE Xg, TO

Af (Xg) = f'(Xg)AX+ 0(AX).

AT0) _ jim (“ ff)(E(A))()AX]
0

Torna, ecinn f'(x ?'—'O,TO lim
8 (Xo) M0 T(X)AX  Axs0

CnenosarensHo, Af (Xg) ~ '(Xg)AX mpu AX — 0.
Bemuuuny f'(Xg)AX HaswBatoT oughghepenyuanom n 0603Ha4a0T
df (xg) = f'(Xg)AX.
JHudpdepenunan u mnpupaiieHue HE3aBUCUMOM IEPEMEHHOW pPaBHBI
dx = AX.
[TosTomy df (xg) = f'(Xg)dx.



Mpumep 63. Paccmorpum dyHKImIO Y = x°. B Touke X, quddepeHiman
dy = 2XgAX = 2XgdX.
DTO JIMHEWHOE CJIaraeMoe MpUpaieHus QyHKIUHU

Af (Xg) = (Xg +AX)? - xg = 2XgAX + AX



Juddepennnan MOKHO HMCIOAb30BaTh JJISI MPUOJMKEHHOI'O BBIYHCIIC-
HUS 3HAYEHUN (PYHKIIUH.

f(Xg+AX) = f(Xg)+ F'(Xg)dX.
ITpumep 64. y=X2 Xg=1 dx~=0,02 Ay=7? dy ="

Pemenne. Ay = (1,02)2 —=1=0,0404: y'=2X: dy=2-0,02=0,04,
Mpumep 65. /10 =?

Pemienue. [Ipumem f(x)=\/§ : Xg =9, dx =1.
fl(xg) = ——, Q) =2, f(9)=3. Torna 10 ~3+=-1~317.
2% 6 6



5.3 IlpouszBoanas v a1uddepeHman CJIa0KHON QYHKIIUH.
NuBapuanTHOCTH (popMbI AU depeHnuaia.
Ilpou3BoaHAsA CJI0KHOU (PYHKIIMU

[yctp Y = f (U (X)) =(f ou)(x). Iycts usBectrr! npomssomnsie f (U)
1 Uy (X) Jlanum npupaiieHue Ax. Toraa moixydyuM npupaiienue Au — Ay.

Ay _ F(u)—f(up) f(u)-f(up) u—uy Af Au

AX X — Xg u—ug X—Xg AU AX
T.x. pyukuuu quddepenimpyemsl, To lim AU _ u'(x);  lim AT _ fy(u).
Ax—0 AX Au—0 Au

CrnenosarensHo, Y = fj(u)-u'(x).

U — IPOMEKYTOYHBIN apI'yMEHT; X — OCHOBHOM apryMEHT.



IpaBuiio qudppepeHIUPOBAHUS CJIO0KHOU PYHKIIUMN

[Ipon3BoaHas CIOKHOW (DYHKIIMH paBHA MPOU3BEACHUIO ITPOU3BOJHON ITOU
(YHKIIUU MO MIPOMEKYTOUHOMY apTyMEHTY M MPOU3BOJIHOM MPOMEKYTOUYHOTO ap-

T'YMEHTA [0 OCHOBHOMY apryMEHTY.

AHaAJIOTUYHO MOKHO TTOJTYYUTh BBIPAKEHUE JJIs1 HPOU3BOJIHOM JIJISI JTFOOOTO

YHCJ1a MPOMEXKYTOUHBIX ApPI'yYMEHTOB

y="f(u), u=u(v), v=v(t), t=t(x), y'=f,-u v -ty



JNuddepeHuual cja0KHON (PYHKIUH.
NuBapuanTHOCTh (pOpMBI TudPepeHmuana
MMycTs nana cnoxuas Gynxmus y = f (u), u=u(x). Torna
dy = f'(x)dx. (1)
C apyroii croponsr, dy = fj (u)u’(x)dx.

Tk U'(x)dx=du, ro
dy = f; (u)du. 2)

®opmyisl (1) u (2) coBrnagaroT no popme, HO UMEIOT pa3HbId CMBICI.
CBOMCTBO HHBAPMAHTHOCTH
Jlupdepenuman GyHKIUN BCEraa €CTh IPOM3BEACHNE TPOU3BOJHOM Ha

niddepeHnnan apryMmeHTa.



5.4. IIpaBuia nuddepeHMpoBaAHUSA

1) Cymma y=u(x)+v(x)
V' =u'+V dy = du +dv
Jloka3arejibCTBO. AX= Ay= Au(x) " Av(x)
y = fim 2= im 24AY i A% gim A gy

AX—0AX Ax—=0 AX AXx—0 AX  Ax—0 AX
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2) IlpousBeaenue y=u-v
y'=u"-v+u-V dy=v-du+u-dv

JlokazarenberBo. Ay =(U+Au)-(V+AV)—U-V=V-AU+U-AvV+Au-Av

. Ay . Au . Av . AU .
Iim —=v- lim —+u- IIm —+ IIm —- IiIm Av
Ax—0 AX AXx—0 AX AX—0AX  Ax—0 AX Ax—0

y'=u"-v+u-V

11



3) HacTHOC y=

y dy_v-du—u-dv
V2 v

AU g

U+AU U V-AU-U-AV Ayzv'ﬂ_ AX
VFAV v Vv-(VHAV) T AX v (VHAV)

JlokazaTeabcTBO. AY =

vo lim 24 _y. tim 2V
® - ¢ - ! !
yr: I|m Ay_ AX—)OAX AX—)OAX :U V-u-v

Ax—0 AX v- lim (v+Av) Ve
AX—0
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4) IlocTossHHAas

y=C y' =0

JloKa3aTe/ILCTBO. V AX = Ay=0
CaencrBus:
1) y=C-u(x) = y'=C-u'(x) = dy=C-du(x)

2) y=> Cy U (x)
k=1

n n
= y'=>Cy-Ug(x) = dy=> Cy-duyg(x)
k=1 k=1
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5.5. IlpousBoanbie U qu(pepeHIraAIbl 0CHOBHBIX

JIEMEHTAPHBIX PYHKIMI

1) Jlorapudgmudeckas GyHKIUA

y =log, X a>0 a=l y' = dy =
X-lna X-Ina

AX
Jloka3zareibCTBO. Ay = Ioga (X + AX) — Ioga X = Ioga (1+ _j

AX X
;e Ay X 1 : AX ) Ax
y'= lim —= |im =—-log, lim |[1+— | =
AX—0 AX  Ax—0 AX X AX—0 X
1 1
=—-log,e=

X X-lna
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B vacTHOM cityuae (Inx)

J{1s cinoxxHOM (DyHKLIMU

y=logau(x) a>0, a=l y' =

15



2) Crenennasi pyHKIus

y=(u(x))”  oeR y’:oco(u(x))a_lou’(x)

dy:oc-(u(x))a_l-du(x).




3) lHoka3zareabHasi PyHKIMS y= a“(x) O<a a=l

y’=a”(x)-u’(x)-lna dy =a"™.Ina du(x)
Jloka3aTejbCTBO.
Iny=u(x)-Ina y?’:u’(x)-lna = y'=y-u'(x)-Ina

B yacTtHOM cityyae (ex) =g

17



4) Tpuronomerpuueckue GyHKINH

1) y=sinx = y' =COSX.
JlokazateabeTBo. Ay =Ssin(Xx+A)—sinx = 2sin %cos(x + AX
sinAX
o Ay T ( ij
y'= lim —= lim .COS| X+ — |=COSX.
AX—>0AX  Ax—0 AX/2 2

2) AHAJIOTUYHO y=C0SX = y' =-—sinx.

>)
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3) y=1g X = y = > -
COS X
sin X
Jloka3zaTejabCTBO. y=tgX=—-—,
COS X

/ /

,_(sinx) -cosx—sinx-(cosx) _cosx-cosx+sinx-sinx 1

y —
cos? X cos? X

4) AHanoruyHo y =ctg X — y =—

COS

2

X
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5.6 IlpouszBoaHass oOpaTHOM (PYHKIIUHU

Teopema 5.3. Ecm Y = f (X) HempepbiBHa 1 MOHOTOHHA Ha OTPE3KE

[a,b] u f'(X)#0 na (a,b), To cymectsyer o6patnas dyHkims

x=0¢(Yy).

Jloka3zarejbCTBO.
I Xy =¢'(y)= lim ax__ b
O ONPEAECTICHUIO Xy AX30 Ay i Ay f (X)

Ax—0 AX
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1)

2) AHAJOTHYHO

3)

4) AHAJIOTHYHO

IIpousBoaHbIC 0OPATHBIX PYHKIIUH

y =arcsin x X=siny
y’x=1= 1 1 _ 1 |
Xy €08y [1-sin?y 1-x2
y=arccosx —= Yy =- 1 _
1-x
y = arctg x X=1gy
y;zl,: L _—Cos® X = 12 — 12_
Xy (tgy) 1+tg°y 14X
1

y=arcctgx = Yy =- 5.
1+ X
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5.7 Tabauua npou3BOAHBIX U NpaBUJIA AU PepeHIUPOBAHUA

/ !/

(C) =0, C - nocrostHHas; (sinx) =cosx;
(x)’ =1 (cos ) =—sinx;
(XO‘) —ox*?t  aeR: (th L
cosZ x
(1/ x)' —1/x (ctgx 12 ,
sin“ x
' 1 1
X)) =—: arcsin x) =
(\/_) 24/x ( ) 1-x°
(ex) —=e*: (arccosx)':— L -
1-Xx
X X . " .
(a ) =a*Ina; (arctgx) T2
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4

(shx) =chx;

/

(chx) =shx;
(th x)’ —1/ch? x;

: 1
arcctgx) =— ;
( ’ ) 1+ x°
(In(x+\/x2+1))= L
x% +1
(In(x+\/x2 —1)) = x| >1;
X- -1
LX)
2 |1-X _1_x2

cth x)' —_1/sh?x.
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IpaBuia 1udpepeHIMPOBAHUSA

HyCTB cymectBytoT U,V Torna
(C) =CuU'’ (Czconst); d(C-u)=C-du
(ut v) d(utv)=duzdv
(u- v) =u’-V+U-V; d(u-v)=v-du+u-dv
( j’ u-v—u-v u) v-du—u-dv
, dl — |= .
Vv V2
HpomBoz[Ha;{ CIIOKHOU (yHKIUH: Y = f(u) U= u( ) y_f( ( ))
dy dy du bt
Yx = Yu " Ux.

dx ~du dx
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